對

一所鄉村小學是一個村莊的靈魂,它載 負着村莊裡幾代莊稼人的希望和歡欣

家鄉洪雅縣洪川鎮共同村小學校,歷經 半個多世紀風雨,帶給我們這些鄉村的孩 子無數快樂、無數汗水、無數嚮往。

新中國成立後,為改造私塾,方便農村 孩子上學,在縣政府統一領導下,各基層 政權開始創辦鄉村小學校。共同村小學校 最初建立在我們生產隊一位姓牟的人家戶 裡,後來隨着人民公社的建立,大約在上 個世紀60年代初,村裡一個叫「博房上」 的廟子拆來,把點燈山挖平,建立三間瓦 房,才有了正式的鄉村小學校;學校共有3 個班。幾年後,隨着經濟形勢的稍微好 轉,大隊又把學校拆掉重建,修了一橫兩 順9間屋子,6大4小,6間大屋子作教室, 4間小屋子分別作教師辦公室、廚房、共同 村大隊黨支部辦公室、大隊衛生醫療站。 另外離教室20多米的地方,修了一間廁 所,學校這才像模像樣起來。

我對小學校的認識,是小時候隨着三姐 去上學,趴在窗外看他們讀書。看着老師 手裡拿着課本,一字一頓唸着,學生也目 不轉睛地看着課本,煞有介事地念着,那 模樣神氣極了,於是也盼望快點長大,好 去上學。1974年9月,我也開始上學了, 那時候學校雖然建起來,但沒有桌椅板 凳,還得自帶課桌和凳子,而三姐還在上 學,家裡唯一的課桌都是從三伯家借的, 我只好帶個凳子坐在前排,把課本放在膝 蓋上讀書。後來有同學帶着條形桌子去, 老師和他的家長協商,把桌子借了半邊給 我坐,這才暫時解決了問題。那時候小學 是五年制,每學期的費用是低年級3元4 角,高年級3元6角,錢雖不多,但能一次 繳清的家庭寥寥無幾,大多數是先交一部 分,後補交。

我對老師的情感,是從一次小小的意外事故開始的。那天放學後, 我牽着我家為生產隊餵的耕牛去放,來到三伯家外面田埂上,小河對 面一位小夥伴牽着他家的牛去放。我家的是公牛,他家的是母牛,兩 條牛隔河相望,互相嘶叫幾聲,我家的牛拔腿就往河那邊奔,我人 小,拉不住鼻繩,它無意中把我的右腳跟擦傷了。父親背着我去村醫 療衛生站,那位姓李的赤腳醫生已經回家。學校的吳繼明老師和朱光 祥老師因離家遠,放學後還在學校做頓飯吃才回家,見我父親着急的 樣子,忙從辦公室拿出碘酒、消炎粉、紗布和膠布,替我清洗傷口, 消毒作了包紮,父親要付錢,他們堅決不要。老師的辦公室裡還有藥

品,這真是一個天大的秘密,要知道那時的藥品是十分珍貴,還得按 計劃和一整套手續出售,老師也會行醫,使我甚是佩服。為我包紮傷 口又不收錢,讓我們感激不盡,父親要我守住這個秘密

村裡老百姓是很尊重老師的,每逢家裡殺年豬,都會邀請學校老師 去吃旺兒湯,有的全請,有的只請教自己娃兒的老師或氣味相投的老 師。不管全請與否,老師都不會全去,最多去自己學生家,而且去了 都是悄悄咪咪的,害怕別人知道説閒話。教室後面是塊玉米地,一到 下課,有秘密的同學就去坐在地埂邊,或掏出連環畫來大家圍着看, 或掏出從家裡帶去的精豬肉大家分着吃。那時候吃肉叫「打牙祭」, 是很難得的,帶去的肉都是在家裡趁大人不注意,悄悄拈來包在紙 裡,揣到衣兜裡帶到學校去的,撕下一絲絲,遞給一位位同學。有次 一位叫牟銀香的女同學正坐在地埂邊分肉,心裡覺得她分好久了還沒 輪到自己,趁她不注意,一把抓過那片豬肉塞到自己嘴裡,轉身就 跑,把那位女同學氣得半天説不出話來。

學校的院壩既長又寬,院壩外面是操場壩,這兩個地方是我們課餘 時間的遊戲天堂。我們玩得最多的遊戲就是「打兵」,「打兵」是雙 方夥伴人均相等,各自找好營地,中間用粉筆劃一條白線,先由一方 出兵,另一方派一位小夥伴去追。追上了就算對方「被打死了」,如 果他跑回自己的營地,追的一方就得趕緊跑回自己營地,如果被跑回 去的夥伴或對方的另一位夥伴反追上了,就算「死了」。一方跑,一 方追,被追的一方跑出來一位小夥伴「救兵」,另一方再出來一位小 夥去「反救」,如此周而復始,亂成一鍋粥。當然,別忘了留一位小 夥伴守住自己營地,否則,營地被對方佔領可就沒有歸宿了

那時候國家提倡「德智體美勞」全面發展,學生不僅要讀書,還要參加 社會勞動。每年5月,我們都在老師的帶領下幫助生產隊割麥子。學校後 面的大灣山有片我們學校負責的耕地,開荒、栽玉米、點豆子、種蔬菜, 年紀小有的挖土、有的平整土地、有的播種,年紀大點的同學有的挑糞、 有的抬糞,鐮刀、背兜、鋤頭、鐵鍬、糞桶、糞瓢、扁擔都得從家裡帶 去,種子由學校去購買,大糞去學校廁所裡挑,化肥、農藥是沒用的,種 出的東西也很有生態。每到勞動那天,大灣山上乒乒乓乓,人聲鼎沸,一 片熱火朝天的勞動景象,而一些牛高馬大、學習成績不好、平時經常因調 皮搗蛋挨老師罵的同學,則可以在勞動中掙一把表現

小學第一學期期末放假時,看着有的同學得了獎狀,心裡十分羨 慕。第二學期期末,我也得了一張獎狀,上面寫着:獎給學習無產階 級專政理論的積極分子羅大佺同學。其實對一個小學一年級的學生來 説,無產階級專政理論是什麼,根本就不知道,以後得到的獎狀,上 面寫的就是「獎給三好學生羅大佺」了。除此之外,我還得過「詩歌 朗誦獎」、「尖子生獎」,每次把獎狀拿回家,父親用米湯把它糊在 主臥外的籬笆牆上,幾學期下來,一堵牆壁就快被貼滿了。

一晃5年的小學生涯就快結束了,在共同村小學校裡,我度過一生中 最難忘的童年時光。風雨50載,從這所鄉村小學走出去的學生中,有 的考上了中專、中師、大專、本科、研究生,畢業後有的教書,有的 從戎,有的進央企,有的行醫,有的當公務員,都在各自的工作崗位 上作出一定的成績。2005年,因生源問題,共同村小學校和其他村小 一起給了洪川二小,結束了它50多年的歷史。但從那個年代走過來的 人,無論如何也是不會忘記這所啟蒙母校的。

書若蜉蝣

■ 葉輝

美麗都大廈

尖沙咀有兩幢非常國際化的古老大廈:重慶大廈(1961年)和美麗都大廈(1959 年),兩者樓齡都超過50年了,所以都見證着香港半個世紀以來的滄桑變化。 兩者均位於尖沙咀鬧市,交通便利,因此同是賓館林立,租金相對便宜,乃背 囊旅客的「聖地」。美麗都大廈不大起眼,遠遠沒有重慶大廈那麼名聞遐邇(也 許是由於王家衛拍了一部《重慶森林》吧),可是卻比重慶大廈蘊藏更豐富的本 土故事。

由於自由行旅客的網上查詢和推介,美麗都大廈在網絡世界也就愈來愈紅 了。話說王德威曾將西西的長篇小説《美麗大廈》形容為垂直的「清明上河 圖」,而美麗都大廈亦可作如此觀,那是一座垂直的小鎮,也是位於彌敦道上 游的另一座不起眼九龍寨城。

美麗都大廈記錄了半世紀以來的香港野史。在越戰時期,垂直的小鎮洋服工 場林立,在工業起飛時期,小鎮裡還有山寨廠(電鍍廠、針織廠、手套廠等), 于占元在此創立的「中國戲劇學院」,培訓「七小福」(成龍、洪金寶、元彪、 元華……)等武打巨星;「一代宗師」葉問所創立的「葉問國術總會」也在此落 地生根。

根據牌照事務處2012年資料,美麗都大廈有83間持牌賓館,共有535個房 間,佔用此座大廈3至16樓(共14層)的97個單位,平均每層有6間以上。至於 無牌經營的賓館,估計多達三四十間。

美麗都大廈的香港野史不斷消失——洋服工場、山寨廠、戲劇學院、唱片工 場……都陸續消失了,都變成賓館了,那真是無可奈何的事情。美麗都大廈的單 位愈來愈值錢,目前地舖叫價更是以億元計——請記住,金錢是從來不懷舊的,皆 因在自由市場,樓房價格永遠是最現實的,從來都是只講供求,不講人情。

那是一座不斷隨市道起伏的垂直小鎮,從來都不是西西寫於上世紀70年代的 美麗大廈。一座大廈名叫美麗,許是「美麗的誤會」,小説稱為「梅麗大 厦」:「這大厦住了各種各樣的平民,說着不盡相同的語言:主要是廣東話、 上海話、國語。大家都可平和、踏實地活下來的,雖然老學不好對方的話語, 卻無礙溝通。」

西西有一首小詩,也叫《美麗大廈》,原名是「美利大廈」:「你寫信來/ 仍把我的地址寫錯了/我住的地方/叫美利大廈/你寫的卻是/美麗」;「但 我是歡喜的 / 所以不更正 / 而且 / 你是詩人 / 美麗 / 是你的祝福」; 「美麗的 大廈 / 啊啊 / 讓我從此就浪漫起來吧 / 在西曬的窗下 / 擠迫的空間 / 從容地生 活/常常微笑/並且幻想/美麗

/ 正在我家樑上做巢」。 現實世界裡的美麗大廈,亦必 然像美麗都大廈那樣不斷升值, 因為全世界都在開動印鈔機,所 有貨幣都正在自動貶值——這是金 錢世界最現實的一大悖論。任誰 都沒法改變,乃目下無可奈何的 生態「變形記」。



又藝大地 圖: K.Wong 潘铀的方法

90年代 60-80年代

落街借店舖電話

(通常排長龍)

00年代

手提電話

(成日爆分鐘)

10年代初

文字通訊APP

(雙藍馴是重點)

屋企用電話 (通常同家人爭用)



00年代中

MSN SMS (同台免費 (可以用GIF動畫) 唔同台五毛一個)







(再有藉口收線...) (記得執好個樣) 署得群隊款坤 d like! ■ WeFamily4 Q



■ 阮卓均 寶安商會王少清中學

風雨與彩虹

風,是喚醒萬物的主人;風,替你吹走憂慮;風,使你如釋重擔。雨,不 要想像負面的,它替你洗滌心靈;雨,是幸福降臨的先兆。彩虹,包含七種 元素;彩虹,雨後對你會心微笑;彩虹,是悲傷的終結,快樂的源頭……

有一天,當你收到老師分發的試卷,看到右上角屬於自己的分數,心中又 增加一塊無比沉重的大石,想搬走也搬不動,只有帶着它回家。回到座位, 聽到別人談論成績,臉上擠不出那虛假的笑容,連演戲也沒心情的你,忍耐 直至放學,背着沉甸甸的書包回家,站在家門前,不是忘記帶鎖匙,亦不是 去錯別的單位,但手總沒法放到門鎖上,打開它。心中嘆着一口氣,風果然 是暴風雨的前夕。

雨,已在雲層裡等待多時,是總要下的,一句冰冷的問候:「回來了 嗎?」成為雨即將灑下的開端。「成績派發了嗎?」令你不得不拿出試卷 「應戰」,但那注定是你的敗仗,「為什麼考得這麼差?沒溫書嗎?」總逃 不開這些光速行走的語句,傳達至你的耳朵,是多麼的致命。但雨,總有下 完的時候,不用計算何時結束,總有下完的一剎。

彩虹,在天空中掛,七種顏色的結合,形成一條擁有艷麗色彩的彩虹。暴 風雨後,你得到的是一句:「下次繼續努力!」是推動你成為彩虹的重點。 從此,你努力讀書,爭取好成績,試卷右上角總是滿意的分數,不再有無情 的雨水在此灑下……

風、雨、彩虹是互相掛鈎的,沒有風和雨,便沒有了彩虹。不要常抱怨風 和雨是不好的,它們的出現是事先形成。你在考試前一晚,只顧玩樂,風和 雨不知不覺間便形成起來,它的大和小、強和弱,都是自己造成。想造出彩 虹,也必須經過風和雨的交替,陽光也是必須的,但彩虹不是每次都能出 現,失敗的次數有許多。

風代表此事的前因及經過,雨代表此事的結果及後果,陽光代表安慰及推 動,彩虹代表改善後的結果及改善的勇氣和動力。並不是每次都出現彩虹, 是因沒有足夠的勇氣和動力;雨後彩虹是可以無比燦爛的。



■ 青 絲

嫁女必勝吾家

個當地的男朋友,不久前,男方父母特地驅 車數百公里,前來拜會未來親家。友人既感 意外,又覺驚喜。意外是對方來之前並沒有 打招呼,是根據準兒媳提供的地址,自己找 上門來了。驚喜是看對方的陣勢派頭,顯示 出家道頗為從容,若是如願締結這門親事, 女兒嫁過去就不會吃苦了。

可是,友人隨後從女兒那裡獲知了事情的 真相, 頓時鬱悶不已, 再也高興不起來了。 原來男方的父母第一次見到準兒媳,對聰明 俊秀的她很喜歡,後來得知她來自小城市, 就落下一個心病,總疑心她是出身鄉村。由 於擔心雙方的家世相差得太遠,男方的父母 特地請假,沒有打招呼就驅車前來實地考 察。結果到這邊一看,女方的家境尚可,不 上不下,正好符合「娶婦必不若吾家」的舊 原則,遂卸下心頭上的一塊大石。於是高興 之下,就擺下盛宴宴請女方一家人,以示友 好。友人作為東道,自然也要回請還禮,賓 主盡歡了兩天,對方才高高興興地回去。

令友人感到惱火的原因,並不是平白被人 看低是鄉村人家,而是對方來之前,是悄悄 策劃的,生怕戀愛情濃的兒子洩密,讓這邊

友人的女兒畢業後到深圳工作,結識了一 提早有所準備。友人忿忿不平地抱怨説,他 們竟然擔心我獲知訊息,會去借一些家電或 汽車回來作為擺設,難道我的女兒就有這麼 求着要嫁給他們的兒子嗎?雖然「嫁女必勝 兒,趙女前去懇求兵部尚書萬青藜代為作 吾家」是好事,但一想到要跟這樣的人締結 主,說:「侄女如今已年逾三十,尚未婚 為親家,友人就心中不爽,只是這件事情跟 配,求年伯為我擇婿。男方必須滿足三個條 兩個年輕人沒有什麼關係,雙方確實是真心一件,一須元配,二須少年翰林,三須海內世 相愛的,友人最後也只能是尊重女兒的意願 和選擇,在背後發發牢騷也就完了。

必勝吾家」之説,也是成功學的一個早期版 趙女推薦胡隆洵,説:「他已符合你的大部 本,向人們灌輸一種門第等級觀,強調家族 的社會地位及聲望,倡導對於物質財富的崇 拜,認為只有物質帶來的保障,才能提供安 了。 全感。受此觀念的束縛,很多人意識不到,

婚姻的組成、生活的依賴,是家庭成員之間 一種平等互助的合作關係。所以不少做父母 的,都缺乏足夠想像力和包容力來支撐自己 的孩子尋找一種更為開闊的人生。一些沒能 根據門第結親的人,遇到家庭矛盾,也很容 易構成心理落差,會倍覺委屈,於是理直氣 壯地放大情緒,自我沉溺其中,使得矛盾被 激化,甚至發展到不可收拾的地步。

清咸豐年間,刑部尚書趙光的女兒選婿,

因秉持「嫁女必勝吾家」的標準,很難找到 可匹配的世家子弟,婚事一直懸而未定。不 久,趙光得病驟死,遺下數十萬財產給女 家。」萬青藜有一個門生胡隆洵未婚,又是 科舉接連及第,獲授吏部主事,只是其出身 民間舊觀念向有「娶婦必不若吾家,嫁女 寒門,不符合趙女的第三條標準。萬青藜向 分條件,如果你還是不願,我以後就不敢再 過問了。」趙女不得已,才委委屈屈地嫁

> 可是得嫁如此夫婿,趙女仍始終糾結於對 方的家世不若吾家,婚後視丈夫如奴隸。消 息傳出,旁人也不時拿胡隆洵調侃取笑,趙 女更是覺得自己被人看輕,由是加倍鬱悶, 不數年便鬱鬱而死。

> 從深層次推究,「娶婦必不若吾家,嫁女 必勝吾家」其實是一種社會陷阱,且不説這 種願望不現實,難具操作性,其施行基礎, 也會使社會結構難以通過流動而得以優化, 最終形成階層固化的板結狀態。

俞慧軍

風雨圖門江

風雨中我發現自己已站在朝鮮民主 主義人民共和國的國土上。沒撐雨 傘,面朝圖門江,靜觀江水湍急地流 向遠方,我默默地祈禱異國夏日的風 雨再猛些,也許能把幾日來旅途的勞 頓一沖而光。

夏日的朝鮮之行,是從我國的吉林 省延吉市出發成行的。在蒼茫的風雨 中,從延吉市驅車兩個多小時才來到 毗鄰中朝邊界的琿春地區,隨考察團 又冒着愈下愈猛的夏雨坐上中方另一 輛大巴車。大巴車行進在橫跨中朝兩 國邊界的圖門江友誼橋上,不到5分 鐘便來到朝鮮一方的圓丁口岸。進入 圓丁口岸大廳足足等了個多小時,朝 鮮方面的接待人員來通知入朝的車輛 還未到達,讓我們耐心等待。

由於連下暴雨,天氣漸變涼爽,乘 此機會我便走向圓丁口岸接待大廳的 平台上,站在隔着玻璃窗的平台向外 瞭望,蒼茫的雨色中圖門江水好像是 稀可辨的江水混濁中有幾股清澈的激 流,湍急的圖門江水彷彿在向人們述 説近半個世紀以來這條界河的緩慢變 遷史。成行前,我在世界地圖上找到 這個與中國接壤的島國,近半個世紀 前的那場戰爭,把兩國人民緊密相 聯。風雨中我看到朝方的邊防戰士, 緊握鋼槍站在哨所旁那種威嚴儀態。

入朝的全部手續。走出圓丁口岸, 我們便步行數百米穿過一條泥濘的 沙土路後,坐進一輛半新的大巴 旁。 車,迎候我們的是兩位朝鮮女嚮 導,一位姓金,一位姓廉。金導開 始了幽默的介紹:「你們從現在開 始,將在我們這個國土上考察兩 天, 現在你們可以享受全身按 摩。」其實不用金導介紹,我們20 多位考察團成員已經開始承受車輛 的水天一色處徐徐灑向海灘,站立高 的劇烈顛簸,名曰享受「按摩」。 坐在後二排的隨團人員,幾乎要被 在海面上飛翔,白雪似的浪花追逐着 行進中的大巴車抬到車頂,一名隊 員幾乎差點碰破頭顱。車行朝鮮無 名環山公路,公路上坑坑窪窪隨處 可見,幾乎沒有一處是平坦的;大 的路坑還能伏擊當年的「美國 佬」。據金導講,我們這是從圓丁 口岸邊界出發,沿圖門江上游岸線 向朝鮮的羅津市進發,行程150多公 里,要行駛5個小時左右。每小時近 30公里的車速,讓我們這些異國他 鄉之人嘗到道路崎嶇不平的滋味。

年輕的金導和廉導笑意盈滿臉龐,

輪番為我們唱起中國和朝鮮的優美歌 曲。動聽的歌聲把我們帶進歡樂,在 祥和氣氛中,我聆聽着金導的介紹。 圖門江是我國吉林省東南邊境與朝鮮 國的界河,是我國延邊朝鮮族自治州 第一條大河流,滿語原稱「圖們色 禽」。「圖們」意為「萬」,「色 禽」意為「河源」,即萬水之源之 意。金、元稱愛也窟河,其下游段稱 徒門河,清稱河源段為大浪河。紅旗 一行20多人邁出大巴車門,走進中 河口以下稱圖門江。1962年中朝兩 方的圈河口岸辦理完出境手續後,便 國協定,「紅土水」與溺流水以下稱 圖門江,朝鮮語稱豆滿江。圖門江發 源於長白山的東南部石乙水,流經中 朝邊界,向東北又折向東南,其幹流 流經和龍、龍井、圖們、琿春4市。 大廳後,便等候辦理入朝的手續,在 中朝界河段510公里,河道總落差 1,200 米, 沿途接納的支流 210 多 條,在我國境內主要支流有紅旗河、 海蘭河、琿春河等。

車行途中,剛下過暴雨的山谷流水 潺潺,水聲轟鳴,數里可聞。一路風 雨一路歌,儘管旅途的勞頓未消,但 金導與廉導兩位能歌善舞的朝鮮嚮導 身負重任的使者, 匆匆流向東方。依 的幽默講解和動聽歌聲, 還是讓我們 在奔赴羅津的途中感到異國之旅的快 樂。到達羅津市依山傍水的一家旅社 時,已是夜色蒼茫時分,此刻天空一 碧如洗,閃爍的星辰彷彿已在朝鮮東 海域羅津半島的懷中悄然入睡。我站 在入住旅館的陽台上,仰望點點繁星 與視野中的琵琶島上若隱若現的燈 火,感受這個寧靜島國的寂寞與冷 等候近兩個多小時後,終於辦完 落。入住的旅館很快停了電,房間一 片漆黑,熱情的旅館服務員拿來一支 明燭,點亮了房間,光明又回到了身

> 北京時間凌晨4點,我早早來到旅 館那片高高的山坡地上,此刻的朝鮮 羅津半島的天空已大亮,晨曦中朝鮮 東海洶湧的浪滔拍打着霧中的海岸, 我沿着琵琶島向東的海岸線獨步前 行,大約個多小時後,霞光從海那邊 遠便有美景撲面而來。一群鷗鳥俯貼 海的精靈。第二天我們考察了羅津市 的熊貓養殖場,參觀朝鮮的幾戶農 家;爾後兩位嚮導把我們先後帶到羅 津市的三家涉外商店,不到十個品種 的商店擺放着幾乎清一色的商品:國 產的煙、糖果以及學習用品,偶見中 國的煙酒、食品和手工藝品。

離別朝鮮那天,大巴車沿着圖門江 岸線一路前行。淅淅瀝瀝的夏雨又開 始從天空飄逸下來,一路風雨把我們 從中國送入朝鮮,又把我們從朝鮮迎 入祖國的懷抱中。